

# ТРАНСФОРМАЦИЯ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ ОТНОШЕНИЙ

Алфёров А. Н.

*Юридический институт Иркутского госуниверситета*

Действующая нормативно-правовая основа информатики представляет достаточно сложное образование (1). Информационное право – самая молодая отрасль права и система ее источников только начинает формироваться. Однако, уже сегодня можно говорить о наличии некоей его упорядоченности. Существует несколько уровней нормативных актов, регулирующих информационные отношения: конституционный, отражающий ведущую роль Конституции Российской Федерации и акты информационного законодательства. В настоящий момент можно только фиксировать длинный список норм и актов в этой области и по-прежнему говорить о необходимости формирования полноценной системы информационного законодательства, так как сохранилось еще немало пробелов и противоречий.

Глобализация ставит вопросы о формировании наднационального права и создании соответствующей нормативной базы. Политологи и юристы все чаще говорят о трансформации государственно-правовых институтов, о необходимости создания геэкономического права и о возможности формирования геэкономического трибунала (2).

Произошедшие в 90-х годах изменения социально-политического устройства Российской Федерации потребовали создания новых правовых средств социального регулирования системы общественных отношений, содержащихся в правовой системе. В связи с этим, теоретическая разработка концепции современной российской правовой системы применительно к общемировым процессам глобализации, составляет одну из первоочередных задач, от решения которой зависят многие другие правовые проблемы, в частности, вопросы, связанные с совершенствованием права в целом, определением его места и роли среди других юридических явлений и социальных регуляторов. Это становится актуальным в условиях построения демократического правового государства, где право приобретает ведущее значение, а правовая наука нуждается в обобщающей категории, позволяющей оперировать ею при научном анализе всей правовой действительности. Такой универсальной категорией и является понятие «правовая система».

Процесс политических и правовых реформ, проведенных в постсоветских странах, привел к существенным изменениям национальных правовых систем. Причем трансформации касаются не только отдельных законодательных актов, но в целом источников права, правоприменения, идеологических ценностей.

Таким образом, вследствие развития информационных отношений претерпела изменения правовая система Российской Федерации. Появились: новая отрасль права – информационная, ее подотрасли, институты и нормы права.

---

1 Бачило И.Л. О законодательстве в информационной сфере отношений // Информационное общество, 2001, вып. 4. - С. 25-32.

2 Бачило И.Л. О трансформации институтов права / Сб. материалов. - М., 1999.; Кочетов Э. Поворотный пункт к судьбе гуманитарной парадигмы. В сб.: НАВИГУТ. Научный Альманах Высоких Гуманитарных Технологий. – Вып. 1. - М. – 2001. – С. 50-54.